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COLETA DE DADOS Coleta online.

QUESTIONÁRIO 05-10 minutos para ambos os públicos, com base em um questionário estruturado

DATAS DE CAMPO Julho de 2024

PERFIL DA AMOSTRA
Prospects e Alunos de Graduação: Homens e Mulheres, 17-50 anos, da classe ABC com interesse em graduação particular para os próximos 
12 meses. Foram abordados também alunos recém ingressos (final 2023-início de 2024) de graduação em instituições particulares.

PRAÇA Brasil

TIPO DE AMOSTRAGEM Amostragem não-probabilística por cotas

TAMANHO DE 
AMOSTRA 300 entrevistas divididas entre as 05 regiões do Brasil:

FLUXO DA 
ENTREVISTA

(módulos do  
questionário)
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Filtro

Produtos Educacionais1 3 IA e Ensino 5
Ferramentas IA Futuro42
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qual a percepção das novas ferramentas 
de IA dentro do ensino superior?

vamos lá...
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Elaboramos alguns questionamentos para os futuros 
e atuais estudantes do ensino superior...

Conhecimento das ferramentas de IA
 

Rotina de utilização dento dos estudos

Percepções da IA dentro do ambiente educacional

Benefícios e desafios das ferramentas de IA na educação

Impactos dentro da carreira

4



conhecem?
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qual o nível de conhecimento de 
ferramentas IA e quais são as mais 
citadas?
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80% deste público informam conhecer as 
ferramentas....

80

20

Sim Não

FONTE: PESQUISA PRIMÁRIA 6

77

83

23

17

24.2

25.1

Prospect Graduação

Alunos Graduação

O índice de conhecimento dos que já estão inseridos na educação superior é maior

As mais citadas...
(%)

Índices de citação de Conhecimento

ChatGPT Gemini / Bard CopyAI IBM Watson Outras IAs. 

88 42 28 13 3

Conhecimento das ferramentas...
(%)



E este conhecimento aumentou muito em 
um curto intervalo de tempo...

Comparativo Anual
(Estudo realizado em 2023 – Educa Insights)

 

+11 P.P. EM APENAS 1 ANO

Conhecimento de ferramentas de IA (Agosto 2023): 69%



como?
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utilizam estas ferramentas dentro da 
rotina de estudos? como as utilizam?
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...conhecem e utilizam frequentemente a 
ferramenta dentro dos estudos...

FONTE: PESQUISA PRIMÁRIA 9

uso na rotina de estudos...
(%)

71

29
Sim

Não

Índice também registrando crescimento rápido

+18 P.P. EM APENAS 1 ANO
Uso de ferramentas IA dentro da rotina de estudos (Agosto 2023): 53%

frequência de uso...
(%)

29

42

13

17

Diariament
e (todos os
dias/quase

todos os
dias)

Semanalm
ente (uma

ou duas
vezes por
semana)

Mensalme
nte

(poucas
vezes no

mês)

Ocasional
mente

(rarament
e)

Diariamente 

Semanalmente 

Mensalmente 

Ocasionalmente

Heavy Users dentro da rotina de estudos

30

33

40

50

14

8

16

9

Prospect Graduação

Alunos Graduação

Quantidade de Heavy Users aumenta com os já inseridos 
dentro da graduação

APENAS QUEM CONHECE FERRAMENTAS DE I.A. APENAS QUEM CONHECE E UTILIZA FERRAMENTAS DE I.A.
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... já em mente com o grande impacto que 
estas ferramentas proporcionam atualmente

FONTE: PESQUISA PRIMÁRIA 10

melhoria de desempenho através de ferramentas IA...
(%)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

NÃO AJUDA NADA AJUDA MUITO

1

0

1

1

2

8

8

14

18

14

31

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

63% 

com alta percepção 
de melhoria na 

utilização 

resolução de problemas e dúvidas...
(%)

43

49

4

5

Diariamente (todos

os  dias/quase

todos os  dias)

Semanalmente

(uma ou duas vezes

por semana)

Mensalmente

(poucas vezes no

mês)

Ocasionalmente

(raramente )

Muito eficaz/útil 

Pode ser eficaz/útil 

Pouco eficaz/útil 

Ainda não sei dizer

Alto potencial, dentro da rotina de estudos, 
no auxílio de problemas e dúvidas



IES...
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como avaliam o uso de ferramentas de IA 
dentro das instituições ?
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claro que há impacto, porém, IA não substitui 
o papel docente!

FONTE: PESQUISA PRIMÁRIA 12

possível substituição futura dos professores por IA...
(%)

correção de trabalhos acadêmicos e avaliações por 
ferramentas IA...

(%)

22

62

16

Sim

Parcialmente

Não

Substituição futura de professores por IA (Agosto 2023): 76%

78% afirmam que papel 
docente não é 

integralmente substituído

58

26

16

Categoria 1Muito 
Confortável 
/Confortável

Neutro Nada 
Confortável / 

Pouco 
Confortável

Grande aceitação da utilização dentro 
do sistema de correção
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...é tempo das instituições investirem e 
incorporarem ferramentas de IA dentro do ensino..

FONTE: PESQUISA PRIMÁRIA 13

investimento em IA pelas instituições de ensino...
(%)

74

15

11

Muito importante / Importante

Neutro

Pouco Importante / Nada Importante

Comparativo Anual
(Estudo realizado em 2023 – Educa Insights)

 

ÍNDICE ESTÁVEL

VARIAÇÃO DE 1 
P.P EM 1 ANO

Importância do investimento em IA pelas 
Instituições (Agosto 2023): 73%



o que pensam?
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quais são os benefícios e desafios da 
utilização destas ferramentas dentro do 
ambiente educacional?
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falta de interação humana e dependência 
excessiva preocupam...

FONTE: PESQUISA PRIMÁRIA 15

benefícios no uso da IA na educação...
(%) principais desafios da utilização de IA na educação...

(%)

53

50

49

40

40

Possibilidade de

aprender a qualque r

momento e e m

qualque r lugar

Ace sso a informações e

conteúdos  mais

atualizados e

diversificados

Melhora na eficiência e

rapidez na resolução de

dúvidas e problemas

Personalização do

ensino,  le vando em

conta as ne cessidades

individuais dos

estudantes

Redução de custos com

mate riais  e

infraestrutura
educacional

Possibilidade de aprender a qualquer 
momento e em qualquer lugar

Acesso a informações e conteúdos 
mais atualizados e diversificados

Melhora na eficiência e rapidez na 
resolução de dúvidas e problemas

Personalização do ensino, levando em 
conta as necessidades individuais dos 

estudantes

Redução de custos com materiais e 
infraestrutura educacional

52

49

41

30

29

Falta de interação humana e  personalização em

alguns casos

Dependência e xcessiva em tecnologias que

podem falhar ou ficar obsoletas rapidamente

Possibilidade de  e rros nas  avaliações e correções

realizadas por inte ligências  artificiais

Dificuldade na adaptação e tre inamento dos
professores  e  alunos para a utilização dessas

tecnologias

Questões éticas  e  de privacidade na coleta e

utilização de  dados dos  alunos

Falta de interação humana e 
personalização em alguns casos

Dependência excessiva em tecnologias 
que podem falhar ou ficarem obsoletas 

rapidamente

Possibilidade de erros nas avaliações e 
correções realizadas por inteligências 

artificiais

Dificuldade na adaptação e treinamento 
dos professores e alunos para a 

utilização

Questões éticas e de privacidade na 
coleta e utilização de dados dos alunos



e no trabalho?
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haverá impacto dentro da rotina de 
trabalho pelo uso da IA?
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... os impactos são possíveis dentro da rotina 
de trabalho

FONTE: PESQUISA PRIMÁRIA 17

automatização da rotina no ambiente de trabalho...
(%)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

NÃO EXISTE A POSSIBILIDADE 
DISTO OCORRER

AINDA SEREI SUBSTITUIDO POR 
UMA FERRAMENTA DE IA

impactos na rotina profissional pelo uso de IA...
(%)

5

2

3

5

5

13

11

12

16

10

19

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

45% 

com alta percepção 
de impactos dentro 

da sua rotina

41

37

14

3

5

Notebook

Aplicativos Mobile (Celular e Tablet)

Desktop (Computador de mesa)

Sites –Mobile (Celular e Tablet)

Não tenho preferência, consumo por qualquer um deles

Irão substituir mas depende do 
ramo de atuação

Nunca irão substituí-los mas atuarão 
como ferramenta de apoio no trabalho

Um dia irão substituí-los 
totalmente

Acredito que essa tópico de IA não vai 
durar muito no mercado de trabalho

Não sei 
dizer

Se mostram divididos sobre qual a extensão do 
impacto, mas compreendem que ele existirá em 

algum nível ou a depender da carreira



abmes.org.br
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